

Заключение диссертационного совета МГУ.23.03
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «25» июня 2019 г. № 10

О присуждении Груздевой Полине Олеговне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук

Диссертация «Спорт высших достижений как фактор внешней политики современных государств» по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» принята к защите диссертационным советом 21.05.2019 г., протокол № 6.

Соискатель Груздева Полина Олеговна, 1994 года рождения, в 2015 году окончила МГУ имени М.В.Ломоносова, в 2018 году освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре МГУ имени М.В. Ломоносова.

Соискатель временно не работает.

Диссертация выполнена на кафедре сравнительной политологии факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор философских наук, профессор Костин Анатолий Иванович, профессор кафедры сравнительной политологии факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Селезнев Павел Сергеевич – доктор политических наук, доцент, заместитель директора по персоналу, доцент департамента политологии Федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»,

Передельский Алексей Анатольевич – доктор педагогических наук, доцент, заведующий кафедрой философии и социологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет физической культуры, спорта, молодёжи и туризма»,

Алтухов Сергей Витальевич – кандидат экономических наук, доцент, заместитель директора Центра спортивного менеджмента Экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 9 опубликованных работ, все – по теме диссертации, из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности:

1. Груздева П.О. Международная спортивная деятельность как показатель состоятельности и имиджа современных государств на примере России // Вестник Московского университета. Серия 12: Политические науки. 2017. № 3. С. 111–115. (0,3 п.л.). ИФ по РИНЦ 0,542.

2. Груздева П.О. Кооперативный потенциал спорта высших достижений в современной мировой и региональной политике // Вестник Московского университета. Серия 12: Политические науки. 2017. № 1. С. 103–106. (0,2 п.л.). ИФ по РИНЦ 0,542.

3. Груздева П.О. Политика международной безопасности в современном олимпийском движении // Вестник Московского государственного областного университета. 2017. № 4. С. 28–30. (0,2 п.л.). ИФ по РИНЦ 0,389.

4. Груздева П.О. Положение России на международной политической арене перед олимпийскими играми 2014 и 2018 гг. // Вестник Московского университета. 27: Глобалистика и геополитика. 2018. № 2. С. 55–63. (0,5 п.л.). ИФ по РИНЦ 0,138.

На диссертацию и автореферат поступило 3 дополнительных отзыва, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых в исследованиях в сфере внешней политики, мягкой силы, в области спорта высших достижений, включая международное спортивное сотрудничество, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой дополняется и уточняется научное видение содержания и динамики современных международных отношений, обосновывается роль спортивной составляющей в их структуре, выявляются особенности современной спортивной дипломатии, ее роль в международных отношениях и внешней политике.

Результаты исследования могут быть применены в качестве рекомендательной основы для постановки целей и задач работы Министерства спорта Российской Федерации и Олимпийского комитета России. Материалы исследования будут полезны в подготовке учебных курсов по мировой политике и международным отношениям, а также специальных курсов по спортивной дипломатии, спорту высших достижений как фактору мировой политики, международному спортивному сотрудничеству.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Несмотря на снижение «кооперативного» потенциала спорта высших достижений, использование спорта и спортивной дипломатии как инструментов «мягкой силы» является в определенных условиях эффективным для решения внешнеполитических задач целого ряда современных государств.

2. Крупнейшие международные спортивные мероприятия все чаще представляют собой пространство столкновения национальных интересов современных государств. Международная значимость спорта высших достижений и активизация внешнеполитических устремлений в отношении спорта позволяют рассматривать систему международных спортивных организаций, движений, соревнований как потенциальный центр международной напряженности, проявлением чего является начавшаяся «новая холодная война в спорте».

3. Большинство решений международных спортивных организаций (МОК,

ВАДА, САС) по отношению к России принимается в условиях проведения агрессивной информационной политики стран Запада и США. Самостоятельность и независимость МОК и других международных спортивных организаций в определении стратегий развития спорта высших достижений и планировании дальнейших спортивных мероприятий высшего ранга ставятся под сомнение в связи с доминированием США как в глобальной экономике, так и в руководящих органах этих организаций. Реформирование структуры МОК и ВАДА может положительно повлиять на развитие международного спортивного сотрудничества.

4. Система управления спортом высших достижений в России нуждается в основательном реформировании. Концептуально необходимо более четкое распределение направлений работы Министерства спорта Российской Федерации и Олимпийского комитета России. Обосновывается необходимость создания «консультативного спортивного подразделения» в рамках МИД РФ. Это позволит МИД, при необходимости, напрямую координировать процессы взаимодействия международной спортивной и внешнеполитической деятельности, проводимой Российской Федерацией.

На заседании 25 июня 2019 года диссертационный совет принял решение присудить Груздевой П.О. ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 12 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 13, против 1, недействительных бюллетеней 0.

Председатель диссертационного совета

П.А.Цыганков

Ученый секретарь
диссертационного совета

О.А. Алексеенко

Ученый секретарь
диссертационного совета

О.В. Столетов

25.06.2019 г.